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学前教育专业《幼儿园游戏》课程标准 

一、 前言 

（一）课程性质 

幼儿园游戏是中职学前教育专业教学计划中一门重要的专业课，它是从学前

教育学和幼儿心理学领域中分化出来，对幼儿游戏进行专门探讨的一门独立学科，

是一门理论和实践相结合的学科。 

（二）课程设计理念 

通过本门课程的学习，要使学生掌握幼儿游戏的基本概念和基本理论，从而

扩大学生的知识面，使学生具有较为合理的知识结构，形成正确的游戏观；此外，

通过实训，要使学生能够运用所学理论分析和指导幼儿游戏实践，具有初步指导

和开展幼儿游戏的实践能力。 

（三）课程设计思路 

以提高学生幼儿教育工作能力，从教师为中心转变为以学生为中心，在教学

过程中注重师生互动，情感交流，使学生由“知”向“行”的转化。本课程是理

论与实践性都比较强的学科，在教学方法上宜采取多种教学形式。通过教师提问、

学生讨论、自主学习、集体实践、角色扮演、小组互评、自我小结等进行，使学

生主动的去思考、探索、实践，从而掌握所要学习的知识。 

二、 课程目标 

（一）目标   

通过本门课程的学习，使学生了解幼儿游戏相关理论学说及游戏的教育作用，

在理解游戏的本质特征的基础上，深刻认识幼儿游戏的特点，认识游戏教育在学

前教育中的重要意义并使学生掌握一定的表演、构造等基本游戏技能，掌握设计

与创编游戏的基本方法，初步具备创编各类教学游戏的能力，培养与提高学生从

事幼儿教育工作的素质和能力。 

 

http://www.being.org.cn/ncs/chn/chn02.htm
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（二）具体目标 

1、知识目标   

通过本门课程的学习，使学生了解儿童游戏的相关理论学说及游戏的教育作

用，在理解游戏的本质特征的基础上，深刻认识幼儿游戏的特点，认识游戏教育

在学前教育中的重要意义，树立正确的学前教育观念。  

2、职业技能目标   

通过本门课程的学习及实践训练，能根据各类游戏的特点幼儿发展的实际水

平指导幼儿游戏．能较好地运用游戏形式组织幼儿的教育教学活动。使学生掌握

一定的角色、表演、构造、体育、音乐、智力等基本游戏技能，掌握设计与创编

游戏的基本方法，初步具各创编各类教学游戏的能力。  

3、素质养成目标   

通过本门课程的学习，使学生进一步加深对学前教育的认识，培养与提高学

生从事幼儿教育工作的素质和能力。 

三、课程内容与学时分配 

（一）教学内容选取依据 

根据托幼机构工作岗位对专业能力的需求，选用了高等教育出版社的《幼儿

园游戏》，在结构方面,有幼儿游戏概述、幼儿游戏的一般指导、幼儿角色游戏、

幼儿结构游戏、幼儿表演游戏、幼儿体育游戏、幼儿音乐游戏、幼儿智力游戏等

八章,从第三章到第八章都有游戏实践指导，便于提高教学效率,形式也更加多样

化,使教学更加方便灵活,有利于学生巩固掌握有关知识和技能。 

（二）教学内容组织与安排 

本书课时总量为 34 学时，教学时要注意游戏理论、教师指导与实践的紧密

结合。 

课程单元一 学前儿童游戏概述 课时数 6 

学习目标 

了解：学前儿童游戏的分类及作用 

理解：学前儿童游戏的本质和特点 

掌握和应用：学前儿童游戏的理论流派 
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学习内容 

学前儿童游戏的分类及作用 

学前儿童游戏的本质和特点 

学前儿童游戏的理论流派 

教、学、做内容安

排 

讲授学前儿童游戏的分类及作用 

学前儿童游戏的本质和特点 

学前儿童游戏的理论流派 

教学方法和建议 
设疑导入、案例分析、课堂讲授、多媒体展示、学生思考、

讨论、发言。 

教学条件要求 多媒体教室 

课程单元二 幼儿游戏的一般指导 课时数 4 

学习目标 

了解：组织实施幼儿园游戏活动的基本原则 

理解：教师在幼儿游戏中的作用 

掌握和应用：教师指导游戏的策略 

学习内容 

组织实施幼儿园游戏活动的基本原则 

教师在幼儿游戏中的作用 

教师指导游戏的策略 

教、学、做内容安

排 

讲授组织实施幼儿园游戏活动的基本原则 

教师在幼儿游戏中的作用 

教师指导游戏的策略 

教学方法和建议 
设疑导入、案例分析、课堂讲授、多媒体展示、学生思考、

讨论、发言。 

教学条件要求 多媒体教室 

课程单元三 角色游戏 课时数 4 

学习目标 

了解：角色游戏的概念、角色游戏的教育作用 

理解：角色游戏的结构、角色游戏的特点 

掌握和应用：角色游戏的技能实训，角色游戏的指导 

学习内容 
角色游戏的概念、特点、结构和教育作用 

角色游戏的指导、角色游戏技能实训 

教、学、做内容安

排 

教师讲授角色游戏的概念、特点、结构和教育作用 

学生结合所讲知识进行相应的角色游戏，教师进行指导 

教学方法和建议 
设疑导入、案例分析、课堂讲授、多媒体展示、学生思考、

讨论、发言、课堂展示。 

教学条件要求 多媒体教室 

课程单元四 结构游戏 课时数 4 
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学习目标 

了解：结构游戏的概念、种类和教育作用 

理解：结构游戏的特点， 

掌握和应用：结构游戏的指导、构造技能实训 

学习内容 
结构游戏的概念、特点、种类和教育作用 

结构游戏的指导、构造技能实训 

教、学、做内容安

排 

教师讲授结构游戏的概念、特点、种类和教育作用，学生进

行构造技能实训，教师进行结构游戏的指导 

教学方法和建议 
设疑导入、案例分析、课堂讲授、多媒体展示、学生思考、

讨论、发言、课堂展示。 

教学条件要求 多媒体教室 

课程单元五 表演游戏 课时数 4 

学习目标 

了解：表演游戏的概念、种类和教育作用 

理解：表演游戏的特点， 

掌握和应用：表演游戏的指导、表演技能实训 

学习内容 
表演游戏的概念、特点、种类和教育作用 

表演游戏的指导、表演技能实训 

教、学、做内容安

排 

教师讲授表演游戏的概念、特点、种类和教育作用，学生进

行表演技能实训，教师进行表演游戏的指导 

教学方法和建议 
设疑导入、案例分析、课堂讲授、多媒体展示、学生思考、

讨论、发言、课堂展示。 

教学条件要求 多媒体教室 

课程单元六 体育游戏 课时数 4 

学习目标 

了解：体育游戏的概念、种类和教育作用 

理解：体育游戏的特点， 

掌握和应用：体育游戏的指导、基本活动技能实训 

学习内容 
体育游戏的概念、特点、种类和教育作用 

体育游戏的指导、基本活动技能实训 

教、学、做内容安

排 

教师讲授体育游戏的概念、特点、种类和教育作用，学生进

行基本活动技能实训，教师进行体育游戏的指导 

教学方法和建议 
设疑导入、案例分析、课堂讲授、多媒体展示、学生思考、

讨论、发言、课堂展示。 

教学条件要求 多媒体教室 

课程单元七 音乐游戏 课时数 4 

学习目标 

了解：音乐游戏的概念、种类和教育作用 

理解：音乐游戏的特点， 

掌握和应用：音乐游戏的指导、音乐技能实训 
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学习内容 
音乐游戏的概念、特点、种类和教育作用 

音乐游戏的指导、基本音乐技能实训 

教、学、做内容安

排 

教师讲授体育游戏的概念、特点、种类和教育作用，学生进

行基本音乐技能实训，教师进行音乐游戏的指导 

教学方法和建议 
设疑导入、案例分析、课堂讲授、多媒体展示、学生思考、

讨论、发言、课堂展示。 

教学条件要求 多媒体教室 

课程单元八 智力游戏 课时数 4 

学习目标 

了解：智力游戏的概念、分类和教育作用 

理解：智力游戏的结构、特点 

掌握和应用：智力游戏的指导、智力游戏教学技能实训 

学习内容 
智力游戏的概念、分类、结构、特点和教育作用 

智力游戏的指导、智力游戏教学技能实训 

教、学、做内容安

排 

教师讲授智力游戏的概念、特点、种类、结构和教育作用，

学生进行智力游戏教学技能实训，教师进行智力游戏的指导 

教学方法和建议 
设疑导入、案例分析、课堂讲授、多媒体展示、学生思考、

讨论、发言、课堂展示。 

教学条件要求 多媒体教室 

 

四、实施建议 

（一）教材的选用 

本课程选用了高等教育出版社的《幼儿园游戏》教材。 

1.教材体现了以就业为导向、以学生为中心的原则,将教学内容与的托幼机

构实际应用相结合,注重实践技能的培养。 

2.教材符合中等职业学校学生的认知特点、心理特征、阅读特点和技能形成

规律,适应不同教学模式的特点,为教师教学与学生学习提供比较全面的支

持。 

3.教材体现了职业教育特色,既具有通用性,又体现针对性。 

（二）教学建议 

本课程采用讲授与实践技能训练相结合的模式进行教学，教学过程中综合运
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用设疑导入、案例分析、课堂讲授、多媒体展示、学生思考、讨论、发言、

课堂展示等教学手段并注重对学生职业能力的训练和社会能力的提升。 

（三）考核与评价 

1.过程性考核方式及说明 

本课程过程性考核主要包括学习态度、学习质量和协作能力等，主要考核学

生在课程教学过程中对知识和技能的掌握程度。具体考核标准和成绩分配如表一： 

 

表一  过程性考核标准 

序号 考核项目 考核内容 成绩比例(%) 

1 学习质量 课堂提问、作业完成 60 

2 学习态度 考勤、课堂表现 20 

3 协作能力 团队精神、合作能力 20 

合        计 100 

2． 期末考核方式及说明 

期末考试采用试卷的方式进行，重点考核学生对知识点和教育技能的掌握程

度。具体考核标准和成绩分配如表二： 

表二  期末知识技能考核标准 

序号 考核的知识点及要求 成绩比例（%） 

1 幼儿游戏的概述 9 

2 
角色游戏、表演游戏、结构游戏、体育游戏、智力游戏、音

乐游戏 
72 

3 游戏的观察与评价 10 

4 幼儿游戏的一般指导 9 

合     计      100 

3.课程成绩构成及说明 

本课程成绩形成主要包括学习过程性考核和期末考核等。具体分配比例如表 

 

表三 课程成绩形成标准及比例 

序号 考核项目 考核内容 
成绩比例

(%) 

1 
学习过程考

核 

根据其在平时学习过程中的考勤、提问、作业完

成情况、团队精神、合作能力等进行评分，详见

表一 

40 

2 
期末知识技

能考核 

综合测试学生对本门课程知识点和技能的掌握

程度，详见表二 
60 
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合      计 100 

 

（四）课程资源的开发与利用  

积极开发和利用网络课程资源，充分利用图片、视频、多媒体课件等提高学

生对各教学方法的认识，同时应积极创造条件搭建远程教学平台，扩大课程资源

的交互空间。本课程将开发教学文档、讲义、课件、教材等资源，届时可供学生

使用。 

五、编制说明 

适用专业：学前教育 

专业组：学前教育教研组 

制定人：阿荣 

审核人：刘俊梅 

编制日期：2020 年 7月 

  

 


